argHed U e Important Questions Class 11
Geography Book 1 Chapter 10 in Hindi
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UY 1. 91 (clouds) P T ¢ ?
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JR: O & dRd § TR 3oyt § ulRafdd gM &1 Ufohdl &1 a0l dad 6 | Th UTH oI Dl |
STaare § uRafdd B & T T HT 600 HART Soll BT YA BId & | T ATl &1 I
m(%Latent Heat) B8d g | ATIHRU1 St HEHT dTGHH, fIdR U1 uae &1 37 onfe iR Ak
CEGIR

Y 3.3(Tdl (Humidity) 53 $8d 81 59 919 UeR Y garse?

3R : IGATSH H IURYd ST a1 1 a1 HUST BI Mol Hed & | ATl DI UTH Ui gie &
AT ST & | Tl foelt arg o SehT & dT & SRTER SfardTs 311 S off 39 MW arg Hed g | STl
g A TeR $1 gl 5 :

(1) FARer 3irska:- ag o1 ufd 3p1s Saa o faeHM SIarsd &t 0 & FARuef 3sar Had & |
3 Ufcl o Hiex H a9 [ S g |

(2) FaRRTE 3T :- arg & Ufd TS R H SIe7aTe & HR ) ARy Séar Hed 21 39 I ufd
freum & oo far STar 3|

(3) TATE TS :- it ot AU IR Iy & JufRAd oIt ATy 4T T ATIHH WR S IR b
%Waa &R B P T &b SUT BT TUEf 3MTedl Hed o | 39 Ufa=rd A1 § saad foar STl
|

Jraer 3MTedl =AU 3MMedT : el o1 g-I=Ifad x100
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(1) TSI X7 |

(2) HERfEd SHTehTT|

(3) [ a1 |

(4) TTUE ST BT AP BT
(5) 3T 1 fgHics A el g1
Y 5. JUR 18?2
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(1) Wﬂ'ﬂf(Convection Rainfall):-ﬁaﬂﬁlﬁaﬁﬁi'lﬁfﬁ SITl %?ﬁdi—l?ﬁn 1Y I arelt
arg it T B ST B | arg 7T BieR Tl § S1R el O] HUWR B I3 AT § 3R g
RT3 T FAATOT 81T € 1 SR ST T8 1Y 3US! 8 STl © 3R 39N IURYT STearsd &1 Fe=
B AT ¢ | O 9§ HURI 7Y §9d & | oMY gaR auf gl ¢ | 39 Yag-1d av ded g |

(2) Wﬂ'ﬂf (Orographic
Rainfall):- 51§ STary ¥ @ g8 TH aig
o1 forf udd a1 TSR Bt g & Tq1Y
W e USdl g dl T8 arg 3US! gl St
&1 3USI B U Ug Haw & Sirell § 3R
IR TG A TAaT BT HI- 814 AT §

o9 guf gl §, 39 Uddgd av Hed o

(3) IpaTd! gl (CyclonicRainfall):-
EIWTgf RT 8 arelt auf o ardrf auf +f
Fed gl
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. U&IT‘I-[ﬁ"E[ (Cirrus Clouds) :-
Wﬁﬂfﬂ 8000-12000 HI. B
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o HURNAY (Cumulus Clouds) :- ﬁﬁ%ﬂ'ﬁlﬂﬁ@ﬁ%l UTd: 4000-7000 Hiex ot
HaTs W I & | T fa dUT 3eR-IeR e T8 ST Ihd § | A IUe 3MYR aTdd 8id 3|

. Flﬂ'l}lE[(StratusClouds) -awwﬁﬁ%a‘rﬁs&mﬁa@aa@mwﬁﬁ
38 8 | A STed ATHI: Tl ST & g1 T S-SR dTIHT UR 8T P 30 H frerd
RERCECE]

o guf AY (Nimbus Clouds):- ¥ HTA T TR WA FTFH 8d ¢ | J AT WRI A1 928 bt Jdg
b PIH! Torie sd & | A gd Bt fpuil & R SRl ga &1 auf Ay A, Sefarsy &t
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(1) 3 916d (5 9 14 fPartex) Tenyast, gemy Hur|
(2) H 318 & d1ed (2 T 7 fhdHie) W Heg aur HuRi 7 |
(3) FH TS & ded (2 fraHer A HH) TR HuRd, W auf 79 quT Hur auf 79|
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